

杭州国际商事法庭,2周岁了

本报记者 高敏 通讯员 钟法



我国相关法律规定最终裁定支持。这是杭州国际商事法庭成立两周年之际,杭州法院发布依法保护外商投资权益和有力保护我国企业海外利益典型案例中的其中一例。该案的司法实践,充分表达了我国法院对国际条约善意信守的司法态度,展现了我国法院建设“仲裁友好型”司法环境的生动实践,提升了外国投资者或者外国合作者对我国司法保障的信心,为打造稳定、公平、可预期的法治营商环境提供了有力支撑。

从之江路768号到涵秀弄33号,杭州国际商事法庭在办公新址迎来了两周岁生日。

2023年3月15日,经最高人民法院批复同意,杭州国际商事法庭正式挂牌成立。这也是全国第九家、浙江首家挂牌的地方国际商事法庭。回眸这两年,上千起涉外民商事纠纷,涉及39个国家和地区,数千个中外主体,不同的语言文化、不同的法律制度在这里交汇、碰撞,一起起复杂的国际商事纠纷在这里得到妥善化解。

如杭州甲公司与印度A银行、印

尼B公司、中国乙银行发生独立保函欺诈纠纷案,法庭坚持对基础交易及关联保函审查的有限原则和必要原则,维护了独立保函见索即付的制度价值。通过该判例,指引“走出去”的国内企业在对外出具“见索即付”独立保函时,注重协商索赔条件,最大限度降低交易对方的恶意索赔风险。

又如澳大利亚A公司与杭州B公司因承揽合同发生纠纷,针对一方要求解除合同而另一方要求继续履行合同的对立诉讼请求,法庭通过准确认定原因、及时主动释明,妥善平衡双方利益,一次性解决争议。中外当事人均服判息诉并自动履行。

通过数字赋能,杭州法院努力为中外当事人提供高效、便捷、低成本的涉外司法服务,包括建设运行“数智国商”系统及中英文门户网站,围绕国际商事解纷特色需求,提供电子送达、在线域外法查明等便利化操作等。在一起境外委托理财纠纷中,法庭利用该系统,实现了上午立案、下午即作出司法确认涉外调解协议的裁定书,体现了涉外司法服务的“加速度”。

(上接1版)

调研期间,王成国主持召开专题座谈会,围绕谋深谋实建设更高水平平安浙江的理念思路、目标任务、载体抓手、务实举措,听取市、县、乡、村不同层面相关人员的意见建议。

他指出,习近平总书记在中共中央政治局第十九次集体学习时的重要讲话,深刻阐述了贯彻总体国家安全观、建设更高水平平安中国的全局性、战略性意义,科学回答了事关平安中国建设工作全局和长远发展的重大理论和实践问题,开启了建设更高水平平安中国的新征程。浙江是最早提出并全面部署“大平安”建设战略的省份,在新的起点上,要切实提高政治站位,把握重大机遇,坚持守正创新,坚决扛起高水平建设平安中国示范区的使命担当。要深化循迹溯源,一体贯通学习领会习近平总书记重要讲话及在浙江工作期间关于平安浙江建设的重要论述和重大部署,感恩奋进,实干争先,切实增强建设更高水平平安浙江的责任感、使命感。要坚持守正创新,深入总结20多年来平安浙江建设取得的丰硕成果,结合编制“十五五”规划,以“大平安”理念落实总体国家安全观,回答好“坚持什么、创新什么”的问题,努力在实践成果、制度成果、理论成果上取得新突破。要做好结合文章,把谋划更高水平的平安浙江建设与做好当前各项工作结合起来,扎实推进各级综治中心规范化建设,深入开展“化解矛盾风险 维护社会稳定”专项治理,完善社会治安整体防控体系,深化政法领域各项改革,以安全稳定的实际成效为持续擦亮平安浙江建设金字招牌增光添彩。

叶新、徐繁陪同调研,许洁等参加调研座谈会。

暴雨中,海警紧急救援搁浅渔船

通讯员 郭晨凯 蒋秋怡
本报记者 王乃召

本报讯 近日,台州海警局成功救助一艘搁浅渔船,安全转移船上6名群众。

当天20时许,台州海警局接报警称:一艘渔船因不熟悉海域情况,在台州椒江海域附近误触人工堤坝,船体进水倾斜,情况十分危急。台州海警局立即派遣执勤舰艇前往事发海域救援。

经15分钟疾驰航行,执勤舰艇成功与搁浅渔船汇合。由于事发海域水位较浅,为避免执勤舰艇搁浅,执法人员一边使用撑杆测量水深,一边降低速度靠近渔船。此时突降暴雨,加剧船舶侧翻风险和救援难度。执法人员果断



靠帮雨中接驳,经过1个多小时的努力,船上6名船员被成功转移。

据悉,目前渔船也已被附近拖船成功救助,驶离搁浅海域。

帮助隐匿财产逃避执行
**拒执者获刑,
配偶儿子女儿均被罚**

本报首席记者 许梅 通讯员 熊燕婷

本报讯 随着网络时代的发展,部分被执行人挖空心思,各种逃避执行、转移财产的手段越来越隐蔽,一些亲属朋友也想尽办法为其提供“帮助”。不过,这样的“帮助”不但不能帮助被执行人逃脱执行义务,还可能让自己也被“拉下水”。

2021年11月的一天,刘某驾驶无牌号电动三轮车发生交通事故,致使樊某涛、樊某航受伤。因双方协商赔偿事宜未果,樊某涛、樊某航向常山县人民法院起诉。2022年8月16日,法院判决刘某赔偿两原告各项损失共计224300余元。后因刘某未履行生效法律文书确定的义务被申请强制执行。

经查,自2022年5月开始,刘某明知原告将通过诉讼解决赔偿款事宜,担心自己名下账户中的资金被冻结,为逃避执行,以现金或利用儿子、女儿、配偶银行账户收取工资及赔偿款等方式,隐匿财产共计120017.54元。常山法院将案件线索移送公安机关后,刘某在公安侦查阶段将该案履行完毕。后常山法院以刘某犯拒不执行判决、裁定罪,判处其有期徒刑7个月,缓刑1年。同时,帮助刘某隐匿财产的刘某配偶、儿子、女儿,也视情节轻重被处以5000至10000元不等的罚款。

“类似通过亲属的银行账户,或者借用他人微信、支付宝账号等进行资金周转隐匿财产逃避执行的情况,是近年来被执行人抗拒执行的新情况、新手段之一。”在常山法院、常山检察院3月14日召开的打击拒执工作新闻发布会上,常山法院相关负责人介绍,针对被执行人拒不履行、逃避执行、转移财产的这些新情况、新问题,常山法院针对性分析研判拒执线索,强化证据收集、固定,同时对内强化立审执协同配合,对外建立联席机制,实现信息资源共享,有效解决被执行人“人难找”“物难查”“钱难寻”“追究难”等问题,2022年以来共向公安机关移交被执行人拒执犯罪线索40条,立案29件,受理的执行案件共执行到位金额5.2亿元。

温州:

平安法治底色更亮 群众幸福成色更足

本报记者 蓝莹
温州政法融媒体中心 叶戈

本报讯 瓯江潮涌处,平安润万家。过去一年,温州锚定“加快打造高质量发展建设共同富裕示范区市域样板”战略目标,全面铺开“除险清患”十大专项行动,成功捧回全省平安建设的最高荣誉“平安金鼎”,为全力冲刺“双万”城市创建和提速打造“全省第三极”不断注入平安动能,交出了平安法治底色更亮、群众幸福成色更足的高分答卷。

当数据成为平安建设的刻度尺,温州用下行曲线勾勒出精准治理轨迹:全市伤害案件、命案发案数、五类恶性案件同比分别下降43.8%、18.18%、41.06%,社会治安的高线在重拳间不断抬升。“防患于未然”在温州真象为一场场攻坚行动:在安全生

产治本攻坚三年行动中,企业车间里的风险隐患被逐帧扫描,安全生产人数同比下降25.3%;“防溺水”安全季十大活动让河湖海岸线多了“守望者”的身影,溺水亡人数同比下降32%;平安医院、平安校园等系统创安专项行动,把安全基因植入民生末梢,“五防”工作体系的完善,让政府、学校、家庭、企业、社会共同筑起立体防线,全市矛盾纠纷警情下降22.5%……

温州作为民营经济发祥地,百万经营主体蓬勃生长——平安的密码,藏在轰鸣的流水线间。在乐清电气产业集群地,行业调解中心成为化解涉企纠纷的“稳压器”;在鹿城鞋都,律师市场化解纷机制让调解服务像“外卖”般精准配送,为企业松绑减负;在龙湾阀门生产车间,“警务专员”的身影穿梭其中,服务从“事后维

议”向“主动服务”转变;在洞头海岸线,“15分钟公共法律服务圈”让渔港的晚风多了法治的温度……这些场景背后,是温州将基层治理与地域特色深度融合的智慧。通过全国首部“民营企业+科技创新”综合法规的立法保障,将条文转化为一线服务,平安建设实现了从“大水漫灌”到“精准滴灌”的质变,这片民营经济热土正焕发新的生机。

同时,温州全面推动平安建设向智能化、精准化转型:构建以“一个体系指挥、三大要素管控、十大板块攻坚”的“1310+”治理模式,用“六张问题清单”数字化模块精准锁定隐患,实现3万多条风险隐患数据的精准捕捉;“企检通”APP为企业形成“线上+线下”联动的法治护航体系……平安在这里成为可感知的智能服务、可触摸的治理精度。